

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARKY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizații și licențe înlocuite — Recușina și licențe după tarife.

Constanța - Cotroceni

Mai rar ca justiția să răsbească cu atâta rapiditate în luminișul unei cauze juridice cum a fost procesul accidentalului dela Cotroceni. Oreu a fost de străbătut hâțșul dar zăduful cuptorului n'a întârziat o satisfacție care trebuia să vie. Faptele se cunosc. Tot aci, noi am mai scris la vreme despre ele lată, avem astăzi autorii pedepsiti. Dar ce 'nseamnă o asemenea pedeapsă când acolo la Cotroceni au pierit vieți, vieți scumpe! Să zicem, totuși, că făptașii s'au pedepsit. Închisoare și despăgubiri.

V'ați întrebat oare ce semnificație are cazul acesta? Și nu v'ați dămirit că proaspeții pușcăriși sunt pur și simplu niște țapi ispășitori? Cel puțin unii dintre ei. Că, fatal, dacă nu ei, alții, urmașii lor, trebuiau să tragă acest criminal ponos.

Sunt victimele unei mentalități nenorocite pe care, hotărât, n'au creat-o ei.

O mentalitate stupidă, moștenită, ai cărei prizonieri suntem fiecare la rândul nostru. O superficială și falsă concepție despre viața publică și privată. Suntem membrii unei societăți în care nu vrem să știm decât de drepturi și de bucurii. Or, o societate în care individul se vede numai creditor, se înțelege dela sine că nu poate însufla membrilor ei simțul răspunderii, unicul element de bază al unui serviciu public.

Defectul acesta nu începe, prin urmare, odată cu autorii „tribunei i“. El e mai vechiu. Moștenit ca o plagă socială. Și spun acestea nu în apărarea inculpaților. Ci vreau să arăt că deasupra tuturor, ca un subconștient social, stă o stupidă mentalitate determinantă. Că, prin urmare, în mod fatal, alături de pușcărișii vieții noastre publice, vor mai cădea încă mulți oameni de treabă. Fiindcă, ce altă vină au toți arhitecții aceia decât inșconșiența prin care au crezut că e suficient — atât e tot, — să te numești „X, arhitect la primărie...“ cu un salariu de...? Par'că ce, toate tribunele anterioare nenorocitei întâmplări, s'au bucurat de vre-o atențiune mai deosebită?

Nu. Matematic, cineva trebuia să tragă consecințele.

A fost nevoie doar de-o împrejurare pentru ca *buba* să spargă. Și a spart cu grele dureri. Mai cu seamă că de sub vindictă au scăpat atâtea „bulibași“ până la cari — ne pare rău — nu s'a întins răspunderea. Dar, după rău vine și bine.

Intâmplarea dela Cotroceni cu toate consecințele ei, să facă ochi tuturor.

Viața noastră, cu mentalitatea ei, avea nevoie de *victime*, de *vinovați* și țapi ispășitori spre a se orienta. Trebuia să-și dea de gât exponenții servindu-ne o aspră lecție din care să tragem *învațământul*. Mă gândesc cât e de necesar să extindem exemplul și să ni-l apropiem de ceace ne doare mai mult. Să ni-l aplicăm ca pe un plasture la bătătură. Transpun cazul în fața celor ce pecetluiesc soarta orașului și județului Constanța.

Înțeleg această comercial și sezonier al Constanței implică multă grijă față de tot ce este *bun* și *funcție publică*. Începând cu *mare*, *malurile* și *autobuzele* etc. Fiindcă de oriunde poate izbucni

un scandal public. Tot la fel și cu județul.

Aci se va putea oricând constata grija care a operat și la teren nu numai în birou. Și ca să fiu mai concret semnalez d-ului *prefect* drumul dintre *Selmeni* și *Dunărea*.

Nu va fi trecut pe acolo nici un cap de autoritate? Niciodată, nimeni? Pentru Dumnezeu, numai când vin miniștrii se astup gropile?

Cine are datoria să raporteze despre râpile dintre *Selmeni* și *Dunărea*, primească dela mine blestemul ca să și frângă acolo în râpi gâtul cum mi-am betegit eu mâna când s'a prăbușit căruța cu cai cu tot!

Iar pe d. prefect, a cărui cu mințenie o cunoaștem, îl rugăm să treacă odată pe acolo.

Dar nu știu ce trebuie să fie în țara aceasta pentru ca să ai datoria să observi tot ce este de utilitate publică. Și nu înțeleg de ce trebuie morți pentru ca oamenii să înțeleagă că tot ce este funcție publică — în luvius beneficiu și onoruri — presupune o responsabilitate personală cel puțin tot atât de importantă. E timpul cred să ne trezim. Și respectivii să facă ochii mari-mari cât de bou.

Vom lua drept rea credință tot ce se va comite în dauna societății. Deci oamenii conștienți de rostul lor au datoria să se smucească din brațele mentalității criminale. Altfel, vor cădea *victime* și ne vor solicita caritatea... pe care nu le-o vom mai acorda. Hotărât.

ANGHEL CHIRU

Dela preventoriul Agigea

Prima serie de copii, în număr de 700, găzduiți la preventoriul ministerial sănătății dela Agigea pe timp de o lună de zile, terminându-se cura va părăsi colonia în ziua de 1 Argus, plecând en trenul spre București la ora 6 d'mineașă din străja învecinată General M'hail Ionescu. Ei vor sosi la București în aceeași zi la ora 12, de unde apoi vor i repartizați în trenurile care să ducă în localitățile de unde sunt.

Pentru a se evita neplăceri copiii vor călători însoțiți de delegați din partea ministerului sănătății, ceri li vor preda părinților cari sunt răgăși săi aștepte în gările respective.

După plecarea acestei serii, preventoriul dela Agigea va găzdui pe același interval o serie de fete, care vor sosi în colonia în ziua de 3 Argus.

În vederea primirii și repartizării copiilor în cinci pavilioane ale preventoriului, d. Tiberiu Protopopescu, director administrativ, a luat încă de acum toate măsurile.

În ziua de 31 Iulie, se va da pe plaja preventoriului, o mare serbare stăjerească la lumina focului.

Abuz de încredere

Femea Paraschiva Părnicoiu din strada Lascăr Catargiu 34, a reclamat chesturii că în timp ce se afla internată în spitalul „Dr. Sion“ pentru a i se face o operație ușoară, i s'a furat din casă toate lucrurile. Intrucât numita a bănuat ca autoare a acestui furt pe proprietăreașă sa Blanche Pary, comisarul Neagu dela biroul judiciar, de'egat cu cercetările a făcut o percheziție la casa bănuită și a găsit aproape toate lucrurile care lipseau.

CHESTIA ZILEI Pe mâna pușlamalelor

Fără nici o exagerare: orașul a ajuns pe mâna pușlamalelor, a codoșilor, a peștilor, și a pungașilor de buzunare.

Administrația comunală, simțindu se slabă, sau având cine știe ce obligațiuni ce nu se pot mărturisi, dă înșilor din categoriile de mai sus tot felul de însărcinări, sub forma unor vagi concesiuni, la adăpostul că rora, indivizii aceștia jupoae și terorizează pe cei cari le cad în mână.

Nu mai vorbim de ex. despre obrăznicia personalului băilor și jăcmăneala dela cabinele de baie dela Mamaia.

Nu mai pomenim că acolo, într-o cabină sunt îngrămădiți clae peste grămadă câte patru, cinci și mai mulți oameni, în contra oricărui sentiment de firească pudoare și în contra oricărui reguli de igienă.

Nu mai vorbim de sumedenia de „comercianți“ ambulanti de toate neamurile pământului cari au învațat străzile nenorocind comerțul stabil, „comercianți“ cari în majoritatea lor nu sunt în realitate decât pungași de buzunare.

Toate acestea sunt cunoscute, au fost arătate prin coloanele noastre și ale presei întregi.

Nu s'a stăchisit nimeni, în orașul acesta ne mai fiind nici o autoritate!

Pușlamalele se substituiesc fiscului și justiției: percep taxe și daeă te opui, te mardesc.

Nu mai departe decât eri, semnatul acestor rânduri a coborât sub mal, la locurile de plaje și băi populare dintre băile „Morfi“ și „Domnița Illeana“.

Ajunghând jos, un individ nepălat, mutră de mardicăș, proxenet ori așa ceva s'a postat în fața ei spunându-i scurt, batând cu mâna pe un carnet cu cotor: „Domnu', taxa!“

— „Ce taxă?“

— „Pentru că ai coborât pe scară!“

— „Ei și? Dar pe unde vrei d-ta să vin. Doar n'ai fi cerând să zbor!“

— „Eu nu știu. Taxa!“

Și când a spus „taxa“ a început să se apropie semnificativ, uitându-se și mai semnificativ...

Ceeace neîntind suficient nici pentru ca să ne intimidizeze, nici pentru ca să ne ia gologanii, individul a început să injure.

Ne-am interesat cine e individul. Ni s'a spus că e renumitul Jean Bărzănescu, al cărui cazier judiciar ar fi nici mai mult, nici mai puțin decât o vastă bibliotecă...

Nu pricepem un lucru: cum a ajuns individul acesta „concesionar“ de plajă?

Nu se cere acolo nici o garanție de moralitate, de cinste? Și nu există acolo poliție, autoritate? Fiindcă ni s'a spus că „plaja“ individului este în realitate bordel în aer liber ziua și trîpou pentru barbut noaptea.

Se va sesiza oare cineva? Va lua vre-o măsură?

ION NEICU

Reprezentantul nouilor separate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Pentru Direcțiunea generală S. M. R.

Întrebăm pe d. comandor Constantinescu Klaps directorul general al S. M. R. pentru cari considerente s-au acordat pentru excursiuni în larg vapoarele acestui serviciu, unui anume domn Radvaner, pe un preț pe jumătate cât acela cerut și plătit chiar de Liga Navala?

Este oare suficient să scoți din an în Paști o publicație marinărească pentru ca să dispui de vasele S.M.R.?

Credem că se impune o anchetă care să ducă sau la mărirea prețului pe care care se dau d-lui Radvaner vapoarele S M R sau la scăderea acestui preț pentru ceilalți solicitanți.

Asta ca să nu se spună despre direcția generală S. M. R. cuvinte pe cari n-am vrea să le auzim.

Lipsa de ploaie în județ

De aproape o lună, în tot cuprinsul județului ncr'u nu a mai căzut deloc ploaie din care cauză recolta porumbului, care se anunța foarte frumoasă pe acest an, a suferit foarte mult. Agricultorii sunt foarte îngrijorați și se tem că dacă ploaia va întârzia să cadă, recolta porumbului va fi complet compromisă.

Recenzii

D. N. MINCEV
România și renașterea bulgară cu patru gravuri în lemn de profesor Marcel Glinescu.

D-l D. N. Mincev ne este cunoscut prin activitatea sa de difuzare a istoriei și literaturii bulgare la noi, prin diferite traduceri ori prin studii documentate, cât și prin strădănițele de a consolida relațiile pacifice dintre Români și Bulgari.

În legătură mai ales cu activitatea aceasta, d-l D. N. Mincev a mai scos o broșură, cu titlul de *mal sus*, în care caută să arate legăturile româno-bulgare din perioada renașterii bulgare și tot odată că „România este nu numai adăpostul spiritualității bulgare. Tara Românească e mai mult, e centrul de unde țâșnește cultura națională bulgară. Această energie a ajutat la câștigarea independenței Bulgariei (pag. 44).

E o compilație migăloasă a câtorva studii — unele rare în direcția aceasta — fără însă să dea impresia unui material elaborat și înțeles pe față un orizont mai larg în care să fi putut urmări pas cu pas, tribulațiile renașterii Bulgarilor, la noi. Rămân cu impresia unui rezumat, ba chiar cu a unui scurt rezumat.

Asta, poate din pricina scopului acestui opuscul care nu vrea să fie atât un op de știință cât un pas mai înainte în relațiile de amicitie dintre noi și vecinii noștri de peste Dunăre, „Dunărea nu desparte, ci leagă pe Români și Bulgari“.

Episadele renașterii bulgare — emigrările și viața emigranților — mișcarea culturală — suptele pentru desrobire — sunt minunate, crestate și evocate de gravurile în lemn ale d-lui Marcel Glinescu și de călătările artistice ale d-lui D. N. Mincev, THION

Pregătiri pentru primirea transatlanticului Roma

În vederea primirii transatlanticului Italian „Roma“, care va sosi în portul nostru în ziua de 3 Argus, autoritățile portului au ținut azi după amiază o conferință pentru a discuta măsurile ce trebuiesc luate cu prilejul acostării vasului.

Transatlanticul Roma este cel mai mare vas care a intrat vreodată în portul Constanța și pe bordul lui se află 2000 de excursioniști străini, indeosebi americani. Vasul vine dela Yalta (Rusia) și va sta în localitate numai 20 de ore, după care va pleca cu destinațiunea Pireu.

Vapor palestinian amendat

Capitania portului a amendat cu 10.000 lei pe comandantul vaporului „Har Carmel“, sub pavilion palestinian, deoarece a dat voie marinarilor să arunce în bazinul portului șgură și alte murdării de pe vas. Cum acest fapt se repetă cu vaporul „Har Carmel“, căpitania portului a atras atențiunea atât comandantului cât și agenției Lazăr Bercovici, armautoarea vasului, ca să nu mai dea loc pe viitor la asemenea contravențiuni, altfel fiind forțați să le interzică intrarea în port.

Informațiuni

S'a aprobat proiectul de convențiune cu guvernul republicii turcești, prin care se reglementează emigrarea în Turcia a populațiunii musulmane din jud. Durostor, Caliacra, Constanța și Tulcea, și transferarea proprietății acestora la proprietatea statului român.

S-a stins din viață la Carmen-Syvo, festul polițai al acestel săptămâni, Const. Caranfil.

Polițist de rasă, după ce a făcut o strălucită carieră ca șef al poliției din Bazargiu, se stabilise în această din urmă localitate, ca să-și petreacă bătrânețele și unde moartea l-a surprins prea de timpuriu.

La păreri de rău ale tuturor aceluia cari l-au cunoscut, adăugăm și pe ale noastre.

La 15 și 23 Argus au loc pe hipodromul de la Palaz mări alergări de cai sub patronajul și în prezența M. S. Regelui.

Programul acestor alergări premiale și condițiile de participare le vom publica într'un număr viitor.

Aducem la cunoștința d-lui Chestor al municipiului că în suburbia Anadolihioi sunt câteva localuri în cari se joacă toată noaptea jocuri de noroc pe bani.

Numele patronilor acestor localuri le ținem la dispoziție.

În ziua de 16 Argus se va ține la depozitul de armăsari din Anadolihioi o mare expoziție de cai, vite cornute și porci.

Se vor acorda însumate premii în bani și mențiuni de către Camera de agricultură Constanța și Societatea Haptică Dobrogeană.

Duminiuă se va disputa în localitate pe stadionul Victoria un match de foot ball amical între echipa „Vilor-Dristor“, campioana Silistrei și echipa locală S. P. M. întărâtă. Va arbitra d. Gili Vertolomen.

Gătitul ideal
cu

„SHELLGAS“

Economie și confort

Detalii și demonstrațiuni :

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gospodinoff

SILISTRA J. Tatu.

VALȚURI

de

GRĂU și PORUMB

Trioare originale „Heid“

Sită de Mătase

Originală ELVEȚIANĂ „Dufour“

Eduard Höhn S-sor

BUCUREȘTI

Str. Lirei 2-4

Telef 2.39.74

134-30

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridg)

Intorcându-se din străinătate și-a re-

luciat consultațiunile

Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Târgul cerealelor

soarte și vândute la oborul Con-

stanța, în ziua de 29 Iulie 1936

Cărțe preț pe % kgr.

8 Grâu de toamnă 400-435

102 Orz 220-230

21 Ovăz 230-240

2 Porumb -250

1 Linte -800

5 Rapiță navetă 660-720

4 Rapiță primăvară 420-425

8 Măzărică 420-425

11 Fân 70-120

Specialitate

în reparațiuni de

Acumulatori

pentru AUTOMOBILE

și RADIO și orice

instalațiuni speciale

de electricitate

Garaful „FORD“

ST. D. DIMITRIU

Mica publicitate

Barcă de sport construită

în Germania se vinde în condiții aven-

tajoase. Adresa Ad ția ziarului,

Un cântar și una ma-

șină de tăiat mezeluri

„Berke“ în bună stare se

afă la cârciuma d-lui St.

Dragon spre vânzare cu preț

convenabil.

TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nume

cald, hotelul și Res-

taurantul SIMIONES-

CU, stau zilnic la dis-

poziția publicului.

Instalație modernă,

SUDAȚIE GRATUITĂ.



FURNICILE

VĂ STRICĂ ALIMENTELE

ȘI CIDEȚI-LE

CU

FLIT



FLIT este făcut după o formulă renumită care îi dă o mai mare putere ucigătoare.

Vă terijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15

(în fața Postei)



V'AȚI CONVINS

CA ROBOCUL este numai în

Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-

riile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei

Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Cu începere de Luni la cinema

Vox rulează: Voevodul Țiganilor

și **Drumul Vietii**. La cinema Tri-

non: **Suprema Iubire și Raza U-**

ucigătoare.

Prețul redus de vară

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli Interne și de Copii

Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)

Consult. 8-1 și 4-8

Sanatoriul

„CARITATEA“

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Razii X — Roentgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

Doctorul

L.L. ROSENBLATT

Specializat în Paris

Sifilis-Piele-Copii

Tratamente electrice

Raze Ultra-violete

Consult: 8-10 s. m.

4-8 p. m.

Str. Carol 133.

R. C. A.

lansează în curând noile mo-

dele 1936, echipate cu lămpi

meccanice.

Aceste noi aparate, su-

pranumite cu drept cuvânt

„Creerul magic—ochiul ma-

gic“, operând pe toate lun-

gimile de unde constituie ul-

ttimele perfecțiuni, obținute de

marile uzine **Radio Corpor-**

ation of America.

Reprezentant pentru Do-

brogea d. Dimitrache V. Di-

mitriu-Ford (Hotel Grand).

Pluguri Germane

„KREIGHAUER“ cu o braz-

dă, de vânzare la Biroul

MANICATIDE

Str. Lascar Catargi No. 3

cu prețul de lei 800 buc.

România

Primăria Orașului Balcei

PUBLICAȚIUNE

No. 2647,— 1936 Iulie 28,

Se aduce la cunoștința amato-

rilor, că în ziua de 9 August 1936,

orele 11 s. m., se va ține în

pretoriul acestei rimării licitați-

une publică cu oferte închise și

sigilate, pentru închirierea a

doouă prăvălii, din proprietate Co-

munei, din Str. Traian.

Termenul acestei închirieri este

dela 1 August s. c. până la 31

Marie 1937.—

Prețurile dela care va începe

licitația este pentru prăvălia de

măcelărie 15000 anual; iar pen-

tru prăvălia de zarzavagerie este

de lei 13500 anual.—

La licitația concurenței sunt ob-

ligași a depune o garanție pro-

vizorie de 10% din prețul oferit.

Supra oferte nu se primesc.—

Licitatiunea se va ține în con-

formitate cu dispozițiunile art 88

-119 din legea contabilității publi-

ce a Statului și regulamentului O.

C. L.—

p. Primar, Caraiacov

p. Secretar indecifrabil

De vânzare la Techirghiol

strada Măcin No. 149, în apro-

piere de Sanatoriul Poștei teren

1000 m., pomi fructiferi, casă

construcție veche, având mai multe

camere.

A se adresa: Simon Alperin

B-dul I. G. Duca No. 9 (fost In-

dependenții), Constanța, 495-5

Institutul de Arte Grafice

al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ“

Strada Scarlet Vărnab 23

Ciădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai

noi caractere de li-

tere. MAȘINI de CU-

LES, STEREOȚIPIE

ZINCOGRAFIE și cu

INSTALAȚIUNE

ELECTRICĂ

PROPRIE

Efectuează orice lu-

cărări în această ra-

mură ca: BROȘURI

ZIARE, CĂRȚI DE

VISITĂ, P LICURI,

FACTURI, AFIȘE

DE TOATE MĂRI-

MILE ȘI TOATE

CULORILE

și tot felul de imprimate

oficiale și comerciale

în cele mai moderne

condițiuni de exe-

cruțiune. Atelier

de LEGĂTORIE.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colecturii

Tragerea cl. II la 15 August

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor